

ABONAMENTELE

pe an 40 lei
pe 6 luni 22 lei
pe 3 luni 12 lei

TIMPUL

ANUNȚURI ȘI INSERTII

Linia 30 litere petit pag. IV. 80
idem pag. III. 1 20
Reclame pag. III 1 50
„ „ „ II 2 50

Anunțurile și insertiile se primesc București, la Administrația ziarului la Viena, la birourile de anunțuri Heinrich Schalek, Wollzeile 12;—A. Oppelik, Stubenstein 2;—Paris, C. Adam, rue Clémence 4 A. Lorett, rue S-tei Anni 51.

Scrierile nefrancate nu se primesc Manuscrisele nelimpriate se ard.

Un număr 15 bani.

REDACȚIA, STRADA STIRBEI-VODA Nr. 2.

ALEGERI LIBERE

amăgitoarele cuvinte cu cari mină d. Ministrul de Interne circulara ce a adresat Prefecților de: *„a liberală, guvern liberal, alegeri libere. —* răspundem prin următoarele telegrame ce primim din județe, care dovedesc încă odată consecvența guvernului radical între vorbe și fapte!

Redactorului *Binelui Public* și Copie *Timpu*ului. București.

Presiunea cea mai mare în alegerea comunală din partea primarului, care stă și serie în permanența alegătorilor biletele, în profit de toți comisarii comunali și administrativi. Legea electorală măcată, ingerințe la culme. Cetățenii bătuiți și amenințați în exercițiul drepturilor lor. Retregându-se de la alegere protestăm și cerem anquete. Chiar biroul profesorului presidat de un comisar comunal.

Am protestat și D-lui Ministrul de Interne.

Ion Suditu Deputat, cu 25 Alegători.

Domnului Ministrul de Interne. București.

Frumoasa dv. circulară în Botoșani este nesocotită; toată ziua polițaiul cu toți comisarii și funcționarii săi, comandantul gardei cu toată forța sa, au stat neclintit în sala alegerilor, ordonând, amenințând să voteze lista guvernului. Secretarul poliției a fost secretarul biroului provizoriu; șeful gardei este președintele biroului definitiv. Protestăm în contra violării libertății electorale comisă pe față de agenții administrativi:

Cioloac Ion, Boldur, Ștefanovici, Mătasariu, Caimacanu Gane, Metz, Hintescu, Buzne, Soroceanu, Enacovici, Miclescu, Hermeziu, Bobeica, Botez.

Dar mai este încă. Cititi și următoarea telegramă din Călărași:

Primarul orașului în persoană umblă din alegător în alegător; nu cruță nici un mijloc de influență și ingerare. Protestăm.

Periețeanu, Gheorghescu, Mănescu, Enescu, Șerbănescu, Ghimpețeanu, Antonesen.

Și mai avem încă de înregistrat următoarea scrisoare:

Domnule Redactor

Sub-semnatul, în calitate de alegător independent, astăzi 20 l. c. mergând la biroul culorii de galbeni ca să votez pentru comună, m'am văzut silit a mă abține de la vot, pentru că nu era garantat secretul votului.

Camera unde se afla biroul era plină de alegători; așa în cât toate biletele se scriau în prezența publicului, și a candidaților partidului Roșu, actualii membrii municipali

și nu era nici altă camera deosebită, nici măcar un fel de paravan, ca să poată alegătorul să-și scrie în conștiința votul.
In demisie major I. Vlădoianu.

Bucuresti, 21 Ianuarie 1883

Intre cuvintele invocate de liberalii făcarnici care ne guvernă în favoarea revizuirii constituțiunii cel mai însemnat și acela care a făcut mai multă impresiune era lipsa de independență a colegiilor restrânse.

„Nu vedeți, zicea Vulpea din strada Doamnei, nu vedeți că colegiile restrânse nu pot fi independente de guvern, că în multe locuri majoritatea alegătorilor din colegiul I este compusă de funcționari publici, cari sunt cu totul la dispozițiunea guvernului; și în cele alte locuri, guvernul poate, prin făgăduințe sau prin amenințări, să și facă cu înlesnire majoritatea? Să facem dar colegie mari cu mulți alegători și guvernul va fi nevoit să-i lase în pace: „Singurul mijloc de a scăpa de ingerințele guvernului în alegeri este să formăm colegie electorale numeroase.”

Așa ne vorbea d-nul Rosetti și după el toată ceata bugetofagă: Să facem colegie electorale numeroase ca să scăpăm de inriurirea guvernului în alegeri.

Și mulți oameni de bună credință erau înșelați prin aceste cuvinte, căci toți suntem setoși să vedem încetând o dată inriurirea guvernului în alegeri.

Toți aceia însă cari cunosc și ideile liberalilor care ne guvernă și făcarnicia lor, erau siguri că ținta dd. Rosetti-Brătianu, când cer modificarea constituțiunii, nu este de a pune o stavilă inriuririi guvernamentale, ci toamai de a face aceea inriurire atot puternică, de a ridica alegătorilor orice mijloc de împotrivire și de a inradăcina în țară acest despotism al unui singur om care corupe și umilește țara de șapte ani.

Această am zis noi împreună cu toată presa independentă! Si, ca să probăm ceea ce am zis, invocăm chiar faptele și experiența electorală ce am făcut, și întrebăm: Care este colegiul cel mai restrâns? Colegiul I. Care este colegiul cel mai independent? Tot colegiul I. Care este acum colegiul cel mai numeros? Colegiul IV. Și care este colegiul cel mai supus inriuririi guvernamentale? Tot colegiul IV.

Prin armare, largirea unui colegiu nu este o garanție de independență. Faptele vorbesc, și teoriile seci și în vânt trebuie să înceteze.

Și mai adăogăm. Cea mai bună lege aplicată de oameni corupți și corupători va da rezultate rele, și de aceea și constituțiua noastră actuală, aplicată de oamenii d-lui Brătianu cari nu vęd în politică de cât un mijloc de a se inavuți, un fel de profesie, nu poate să dea de cât rezultate rele; căci guvernul are multe mijloace de a corupe, când este un guvern corupător.

Nu dar constituțiunea este cauza

corupțiunii electorale de care se plânge D-l Rosetti cu laerămii prefăcute, ci sistemul guvernului care întrebuințează, pentru a corupe pe alegători și a se ține la putere, toate puterile ce M. S. Regele le-a încredințat ca să administreze bine țeara.

Schimbându-se constituțiua nu se vor schimba obiceiurile D-lui I. Brătianu și ale dălcăucilor cari-l inconjoară; ei vor căuta ca și în trecut să corupă prin toate mijloacele pe alegători, și inriurirea guvernului va fi aceeași, atâta numai că în loc de a corupe căți-va oameni pre cari a-verea, creșterea lor i face independenți, ceea ce e mai grav, vor avea să corupă oameni cari n-au nici avere nici creșterea cerută ca să poată rezista inriuririi guvernamentale.

Ce vom castiga dar prin schimbarea constituței? Nimic. Vom avea mai multă imoralitate, mai mare presiune din partea guvernului, mai mult despotism: Vom sări, cum se zice, din lac în puț!

Dar cu toate învățămintele experienței, cu toată puterea logiceii se mai găsau oameni cari erau înșelați prin făcarnicia guvernului.

Din norocire însă pentru țară, se fac alegerile comunale după legea cea nouă, care face din toate colegiile un singur colegiu mare. Ar fi crezut cine-va că, măcar acum, guvernul ar să se lase de or ce presiune, ca să dovedească că nu se poate influența colegiile cele mari, că prin crearea de colegii mari amestecul corupător al guvernului încetează, că revizuirea constituței este bună pentru țară.

Ce vedem însă cu ochii și ce auzim din toate părțile? Nici odată amestecul guvernului nu a fost mai mare în alegeri, nici odată persecuțiunile, făgăduințele, capătuirile, destituirile nu s'a exercitat mai pe față!

Să luăm de exemplu un singur județ și să văzăm lumea, că ceea ce se făcea în mic, pre când erau colegie restrânse, se face în mare cu colegie numeroase și că corupțiunea care se mărginea la căți-va indivizi tinde să coplesască țara întreagă, de la vladica până la opincă.

Să luăm de exemplu județul Teleorman unde tronează un amic intim, un familiar al d-lui Brătianu, vestitul Chirițescu.

Ca pregătire la alegeri, trei-zeci de invetatori comunali din Teleorman au fost strămutați în Olt și trei-zeci din Olt în Teleorman, acum pe vreme de iarnă, când îi pasă omului mai greu, și revizorul scolar s'a așezat în Alexandria cu două săptămâni înainte de alegeri și chiană pe sic-care din profesori a casa, și, sub pedeapsă de destituire, le cerea să voteze pe față în favoarea candidaților guvernului la alegerile comunale din acel oraș.

Iacă cum se tratează instrucțiunea publică! Faptul ni-l-a adoverit un fost revizor scolar care a fost destituit pentru că manifestase oare-care demnitate și independență de caracter.

Directorul prefecturei s'a stabilit de câte-va zile în Roșiori și cu subprefectul și polițaiul local au tot fă-

cut intruniri de comercianți, doar de vor putea rupe pe cine-va în favoarea lor și toată administrația județului nu se ocupă de la mic până la mare de cât cum să corupă pe alegători și să le siluiască conștiința.

Cât pentru justiția, aflăm că d-l. Marinescu, președintele trib. de Teleorman, a fost strămutat la Pitești, după cererea d-lui Chirițescu.

D-l Marinescu s'a insurat de căte-va luni, se stabilise în Măgurele și suntem siguri că această strămutare este o destituțiune ascunsă. D-l Stătescu, ministrul justiției, a vrut să arate și d-lui că magistrații sunt la discrețiunea prefectului și că justiția este sacrificată chiar pentru niște alegeri comunale.

Iată efectul cel bun ce promite guvernul țerei, dacă se va revizui constituțiunea!

Aceia ce voesc ca corupțiunea întrebuințată de guvernul de astăzi numai asupra celor-va persoane să se întinză până la cele mai dejos strate ale societății, accia ce voesc ca cangrena să pătrună până în colibele cele mai mici, n'au de cât să primească revizuirea.

Dar aceștia sunt puțini; marea majoritate a oamenilor cari eugotă în această țară s'a și pronunțat contra și n'au rămas pentru revizuire de cât oamenii interesați bănește la susținerea guvernului.

Cestiunea este acum dacă țara va putea să vorbească, dacă vocea ei nu va fi înăbușită cu forța!

Am publicat, zilele trecute, rezoluțiunea votată în unanimitate de intrunirea de la 17 ale lunii corente, ținută în Iași în saloanele D-lui Grigorie Cogălniceanu, sub președința D-lui Alexandru C. Mavrocordat, și la care au participat conservatorii liberali și liberalii independenți.

Credem necesar a reproduce astăzi dupe „Pactul Social,” o dare de seamă a acestei intruniri foarte importantă atât prin numărul și calitatea persoanelor cari au compus-o, cât și prin rezoluțiunile practice și bărbătești ce s'au votat.

În numărul viitor vom insera în întregul lui remarcabilul discurs rostit de D. Al. D. Holban cu această ocaziune.

Mare și imposanta a fost această intrunire, la care s'a grăbit a veni penă și bărbății cei mai pacinici, cum, spre exemplu, venerabilul mare proprietar din două județe, d. Iancu Prăjescu.

Cităm spre convingerea țerei întregi căte-va nume de bătrani și tineri, de mari și mici proprietari, de liberali bătrani lupători cum sunt d-nii Iancu Corjescu, Sandu Dudescu Vasile Adamachi.

Am umplea, poate, două coloane întregi dacă ar fi se publicam numele tuturor oamenilor de bine cari eu, tot timpul scurt ce l'am avut spre a-i invita, s'a grăbit, vënd pericolul ce ne amenință, de a lua parte la această intrunire.

Iată, în afara de numele persoanelor a-lesse în comitetul politic, câte-va zecimi de nume: d-nii Iancu Prăjescu, Iancu Corjescu, Manolache Manu, Sandu Dudescu, Iancu Brănișteanu, Nicu Ghica Comănișteanu, Major Petrov, Leon Bogdan, A.

Darzeu, Leonardescu, G. Alex. Lupu, Iancu Al. Calargi, Anton Camban, George Bogdan, Irimescu, Caraiani, Lucescu, Mavrodî Eugene, Nicu Ranet, George Maxim, Alexandru Ranet, Maximovici, Ștefan Vagoridi, Iancu Holban, George Tacu, Dospinescu, C. Gall, J. Foten, Macedon I. Mardari, Giurgeanu, Gh. M. Șendrea, Anast. Drăghici, Petrachi Paladi, Giurcăneanu, George P. Balș, Gh. A. Calargi, Caracaș, mai mulți membri din clerul de mir, și alți mulți conservatori-liberali și independenți acorora nume ne și scapă din memorie.

Ședinta a fost presidată de D-nul Alex. Mavrocordat și de d-nii Const. Corjescu și Iorgu Tacu vice-președenți aclamați în unanimitate, asistați de doi secretari, d-nii Miliade Țonea și Anast. Drăghici.

D-nii Constantin N. Suțu, Alex. D. Holban, Dimitrie Tacu, Gheorghe Măzescu și Telemac Ciupercescu, pe rând, pe rând, au luat cuvântul, și au probat în termenii cei mai elocinți și mai electrizatori despotismul și corupțiunea cu care ne guvernează d. Ioan Brătianu. Toți Oratorii au declarat, în aplausele unanime a le adunării, că noue nu ni se poate arunca injuria c'am fi separatisti când venim se ne apărăm esercițiul liber a drepturilor noastre cetățenești, și pactul fundamental al țerei.

Sperăm se putem publica în extenso toate aceste memorabile discursuri, prin are se combătea dupa cum merita prin termenii cei mai infăcrați, corupțiunea, despotismul, și democrația cezariană a d-lor Ioan C. Brătianu și C. A. Rosetti.

Spectacolul era măret de a fi văzut pe bețrării cu tinerii la un loc: **Moldova cugetătoare contra corupțiunii și democrației Cezariane reprezentată prin d-nii Ioan C. Brătianu și C. A. Rosetti!**

Da! — Se eselamă D-l Constantin Suțu, — vom rezista contra revizuirii Constituțiunii!... și după d-l Costica Suțu, toți oratorii care au vorbit, cu toată adunarea în picioare, în unanimitate au luat otărărea de a rezista contra violării celor mai sacre drepturi cetățenești, contra revizuirii Constituțiunii, religiunea politică a tuturor Românilor.

Mărturisim că bucuria sufletească de care suntem cuprinși, ne pune acum în imibilitate de a da o dare de samă detaliată despre această memorabilă intrunire, la care bătrani cu tineri, conservatori cu liberali, uitând luptele lor din trecut, cu credință în D-zeu și cu conștiința de drepturile cetățenești, și-au dat mâna, strigând în unanimitate: **Respect Constituțiunii!**

Omagiile noastre președintelui intrunirii, d-lui Alex. C. Mavrocordat care, cu tot tactul și calmul cu care a știut să președă această intrunire de oameni eugotări și cu voința, nu se putea totuși opri de a nu uni aplausele sale cu aplausele adunării întregi, pe când se făcea nararea faptelor mari, în cajul cărora Iașii în tot-deauna a figurat.

Zice-vom, deci, din preună cu d. N. Ionescu, ilustrul nostru profesor de Istoria universală, spre a incheia această scurta dare de samă: **că precum nu se întorc valurile Dunărei de la Marea Neagră spre sorgiutea lor, așa nu se va mai întoarce Istoria României, formată din două State Suverane...**

Moldova a cugetat, eugotă și ne încetat va cugeta: iată salvarea României, de anarhia și de pericolele sociale... în care democrația despotică a Consilierilor Tronului, se încearcă de a arunca țară!...

ȘTIRI TELEGRAFICE

Paris, 31 Ianuarie. — Cu toată boala d-lui Fallières, președintele consiliului, Camera va continua mâine discuțiunea asu-

pra proiectului de lege privitor la printii se spera ca votul va avea loc maine.

Londra, 31 Ianuarie. — *Cazeta din St. James* anunta ca d. de tiers a trimis deja reprezentantilor Rusiei in strainatate o circulara, in care ministru rus zice ca rezultatul schimbarilor de vederi ce a avut in calatoria sa cu ministri afacerilor straine din Germania, Italia si Austria, este satisfactor; el tinde a confirma ca pacea Europei nu va fi turburata.

Viena, 31 Ianuarie. — D. de Plason, consilier de sectiune la ministerul afacerilor straine, s'a numit delegat tehnic al Austro-Ungariei pe langa conferinta pentru Dunare; el a plecat la Londra ducend cu sine instructiunile guvernului sau.

Berlin, 31 Ianuarie. — *Correspondenta provinciala* isi arata convingerea ca schimbul de vederi ce a avut loc d'a dreptul prin scrisori intre imperatul Wilhelm si Papa asupra cestiunii cultului va aduce un compromis: scrisoarea imperatului dovedeste ca Prusia n'a crutat nimic pentru a ajunge la o intelegere cu curia romana.

Viena, 31 Ianuarie. — Rechemarea lui Edhem-pasa, ambasadorul otoman din Viena, facuse sa se nască sgomotul despre schimbări ministeriale; dar intarzierea sosirii sale la Constantinopol pricinuita prin intreruperea comunicatiei pe Dunare, ar fi schimbat, se zice, dispozitiile Sultanului. Cu toate astea Edhem-pasa telegrafind din Giurgiu pentru a cere sa se intoarca la Viena pana la restabilirea comunicatiei, a primit ordinul d'a veni la Constantinopol cat mai curand.

Se asigura ca Poarta va raspunde fara intarziere in privinta conferintei Dunarei, de oare-ce lordul Granville i-a dat asigurarea formală ca conferinta va trata numai cestiunea Dunarei inlaturand ori-ce alta cestiune, mai ales cestiunea Armeniei.

Paris, 1 Februarie. — Generalul Thibaudin, fost director al infanteriei la ministerul de razboiu supt generalul Farre, e numit ministru de razboiu.

MANIFESTUL DIN IASI

Comitetele unite din Iasi au adresat alegătorilor următoarea înștiințare:

Onorabili concetățeni,

Comitetele unite ale conservatorilor-liberali și liberali-independenți deliberand asupra atitudinii ce trebuie sa se pazeasca in fata alegerilor comunale actuale;

Avend in vedere prescripțiunea Constituției noastre, ca atât legile, cât și toate celelalte legi trebuie sa fie puse in armonie cu principiile inscrise in ea;

Considerand ca Constituțiunea, fara a lipsi pe cine-va de exercitarea drepturilor politice, a adoptat principiul de a clasifica alegătorii după categorii de interese, pentru ca toate interesele legitime să găsească satisfacțiunea lor prin reprezentatiune, și nici unu din ele să nu asuprească pe celelalte;

Considerand ca ultima lege comunală adoptată in pripă, in momentul când se pre-

gătea și propunerea revizuirii constituțiunii, violează principiul salutar consacrat de constituțiune in materie electorală;

Considerand ca constituțiunea prescrie ca in reforma legilor consilierii comunale și județene trebuie sa se aibă de norma principiul celei mai largi descentralizari, și ca această prescripțiune este cu totu nesocotita in legea actuală;

Considerand ca in ajunu revizuirii Constituției — când se pune in joc chiar fundamentel ei — este de datoria fie-cărui bun cetățean a nu adera prin participarea sa la un act lovitv principiiilor Constituției in vigoare, și care ar prejudeca chiar și hotărârea viitoarelor Camere de revizuire;

Sub-scriși, reprezentanți ai comitetelor unite, au onoare a vă propune *abținerea de la alegerile comunale*, ca singură purtare corectă și demnă, in fața împrejurărilor arătate mai sus.

COMITETELE UNITE

Alex. C. Mavrocordat, Al. D. Holban, Dimitrie Rosetti, Dimitrie Tucu, Vasile Pogor, Nicolae Drosu, Gheorghe Tacu Const. Suțu, Dimitrie Anghel, Constantin Corjescu, George Mărzescu, Nicolae Gr. Suțu, Alexandru M. Șendrea, Alexandru I. Gheorghiu, Grigore Cogălniceanu, Telemac Ciupercescu, Colonel Langa, Gh. Nițescu.

CRONICA

S'a numit mijlocitori la bursa de comerț, de pe langa camera de comerț a circumscripției VII, cu reședința la Brăila, persoanele:

Mijlocitor de schimb și mijlocitor de mărfuri și cereale.—D. B. A. Paliologu.

Mijlocitori de mărfuri și cereale la bursă și la port. D-nii: Dimitrie Margăritescu, N. N. Teoharide, Gasper Ro-a, Avram Emanoil, C. Nicolopulo, Teodor Petrini Anastase Curtovici, Calin T. Ignat, M. T. Perdicis, Achil Zerman, T. Calphoglu, G. Ciacarn, D. Radulescu, R. R. Parvescu, Nicolae Giurescu, A. M. Thano, G. D. Cavadia, N. Teodorovici, I. Stalpeanu, N. T. Ignat, I. Triandafil.

Mijlocitori translatori și inchirietori de corăbii.—D-nii: Ioan C. Lerescu, Luigi Gattorno.

Mijlocitori de mărfuri și cereale la obor.—D-nii Nae Stănescu, Badea I. Ialomițeanu, Alecu Șerbănescu, Alecu Constantinescu, Ghița Nicolescu, Costache Ionescu Nicolae Tanase Ciupitu, Theodor Crăciunescu, Ioan Ionașcu, Ghița Al. Micu, Nicolae I. Cenuse, Vasile Angheliescu, Anton Ionescu, Dimitrie Hristescu, Mateiu Nistorescu, Ioan Stănescu, D. I. Vlaiculescu, Dimitrie Sissea.

S'a descoperit ca un mare număr de lire turcești rele sunt in circulație in mai multe localități, zice „Națiunea“.

Aceste piese au fost alterate intr'un mod din cele mai îndemănate, prin mijlocu unui aliagiu care, reducend piesele până la concurența unei jumătăți din valoarea lor, nu schimbă in nimic greutatea lor legală. Monetaru, in acest caz special, n'a lasat

nici cea mai mică urmă despre operațiunea ce a executat; aliagiu a fost făcut cu atâta dibăcie, in cât ochiu cel mai exersat se poate înșela, și numai după o cercetare din cele mai minuțioase a cordonului bordurei care a fost rebătută, se observă ca piesa este falsă.

La că cum proced acești falsificatori. Luand o lira turcească de greutate legală, ei scot din ea, cu un ferestru foarte fin, mijlocu pe care l' inlocuiesc prin un aliagiu care nu modifica in nimic greutatea presei; deschițatura de-a lungu bordurei este apoi relipita și bordura rebătută. Falsificatori operează cu cea mai mare circumspecție și au reușit până acum a'și ascunde identitatea și locuința.

Pentru a descoperi piesele ast-fel alterate, trebuie să se examineze cu ingrijire bordura, apoi să le sune; se observă atunci că ele dau un sunet mort in locul sunetului metalic propriu pieselor bune.

D-nii institutori provisorii: C. Marinescu, de la cl. II a școlii primare de băieți din Mizil, și Ștefan Frăsineanu, de la cl. II a școlii 3 primare de băieți din Ploesti, sunt numiți definitiv in posturile lor.

Comunele rurale Curteni, Corni, Stroesci, Tatarani, Rosiești, Bozia și Falciu, din județul Falciu, sunt autorizate a percepe o zecime asupra contribuțiilor directe către Stat, peste una esistență, in total două zecimi.

George Teodosiu, actualul șef de birou din cancelaria prefecturii județului Roman, este însărcinat cu indeplinirea provisorii a datoriilor de director al acei prefecturi, in locul d-nei Dimitrie Rotta, permutat.

Societatea filarmonică Lyra va da Sămbătă, 22 Ianuarie, numai pentru membrii sei o serată musicală teatrală in localul ei casele Filipescu, in dosul otelului Imperial.

Duminică 23 Ianuarie, ora 1, d. a. Ioan Nanu, membru in societate „Tinerimea romana“, va vorbi in sala No. 17 de la Universitate despre „Originea Omului și teoria evoluțiunii.“

D. Iosef Popescu, institutor in capitala, a oferit ministerului pentru muzeul național un prețios manuscris asupra istoriei țerei românești a Moldovei, scris la anu 1733 de către Vasile Camărașu, in timp și după ordinele Domnului Moldovei, Ioan Constantin Nicolae V.V.

Nihilismul

Nu numai nihilismul rus, ci in genere toți revoluționarii din bețrăna Europă lucrează, prin mijloacele lor desperate, la resturnarea stărei de lucruri actuale. Mai in toate statele se aude de atentate, bombe și dinamită. Mai zilele trecute o proclamație, imprăștiată prin Petersburg, indemnă pe public să nu se apropie de sania imperială, când va eși Tarul prin oraș, ca nu cineva din po-

por să suferă cu ocazia vre unui atentat eventual.

Nu departe de orașul Taganrog in guvernamentul Iekaterinoslav s'a găsit nu de mult cadavrul unei fete tinere. Langă cadavru s'a aflat un bilet, pe care era scris, că fata făcuse parte din partida revoluționară rusă, dar mai târziu a devenit o trădătoare. Deacea comitetul executiv revoluționar a condamnt'o la moarte. Din lirtiiile găsite la moartă s'a văzut, că terminase cursul de medicină la Petersburg și că avea o mamă săracă in Taganrog.

O cestiune socială

„Times“ a publicat in zilele din urmă două articole remarcabile asupra cauzelor despolațiunii din Franța. In urmă vine Ada M. Leigh. directoroarea unei case de orfani din Paris și spre a completa datele din „Times“ arată, că de la 1876 până la 1880 s'au sinucis in Franța nu mai puțin decât 198 băieți și 40 fete de o etate mai mică decât 15 ani. Dintre acești sinucisi 200 n'au avut 12 ani impliniți; 21 au fost intre 10 și 12 ani și 6 n'au fost nici de 9 ani! Cel mai tener dintre acești sinucisi d'abea a avut 7 ani! Miss Ada Leigh adange apoi: „Se îngrozește cineva numai la inchipuirea, că un copil ar putea să'și ia însuși viața. Am dori să pe explice cineva, spre a putea măsura adâncimea temerei și a desperării, ce a putut să tulbure speranța unui copil gîngăș de 7 ani, încât însuși să caute a'și deslega secretul morței. Nici o țară n'ar trebui să suferă, ca o pagină a istoriei sale să fie mînjită prin sinucideri de copii.“

REVISTA ZIARELOR

România liberă așteaptă să vadă cât pricepe națiunea, care astăzi e supusă la un nou examen electoral. Resultatul alegerilor comunale va arăta, dacă țeara a învetaț a'și cunoaște interesele și oamenii.

Alegerile comunale sunt și o încercare ce premerge alegerilor pentru constituantă și se va vedea dacă națiunea s'a săturat de administrația roșie.

Mai toate comunele din țeară ne infățișează aspectul cel mai intristător. Orașele sunt pavate și iluminate cași acum o sută de ani. Dar—, toate comunele sunt datoare până peste urechi.

Binele public aplaudă cu bine unirea bărbaților emine Moldova și lupta întregii țări partidei bugetare-liberale. Toată ca revizuirea constituției țării să asigure domnia absolută a țarilor roșii.

„Nu colegiile și compunele sunt rele, ci guvernele cari o le supune prin sacrificii și j. D. Brătianu voește să ia din de drept, precum o arc de deaceea este datoria ori car Roman să l' demasce și să l' ec

Agneții polițienesci, admini și comandanți de gardă civică, gă, intimidează sau promit și sila pe alegători la urne sp ge pe cei propuși de orta, și te acestea *Românul* scrie neg alb: „Libertatea votului este co și d'o potrivă asigurată pentră fără deosebire de culoare ca.“ (?)!

Națiunea constată, că circ ministrului de interne, relativă legerile comunale, este foart moasă, păcat numai că a veni târziu și deci cași cum n'ar fi Nimic decât vorbe goale!

Starea sanitară a țerei

Din rapoartele d-lor președinti ai elor de igienă publică și salubritate, ta că in cursul lunei expirate Dec 1882, starea sanatații populațiunii diftă a fost următoare:

Variola, in câte o singură comună județul Falciu și Teucuiu și in câte mune din județul Argeși, Bacău, Pr Roman, Suceava și Teleorman.

Scarlatina, in câte-va comune din j Neamțu, Roman, Suceava și Valcea, i te o singură comună din județul Buz in orașu Botoșani.

Morbili, in orașul Botoșani și Ga in câte-va comune din județul Bacău vurluiu, Ilfov, Putna, Roman și T man.

Cazuri de angină difterica, in câte gura comună din județul Dorohoiu, Ia ta, Putna, in orasele Ploesti și Bucure câte-va comune din județul Brăila, Iasi și Prahova.

Cazuri de febră tifoidă, intr'o sira comună din județul Prahova și in orașul curești.

In mai multe comune din județele notate au încetat boalele arătate in c lunei expirate.

Erași Electivitatea Magistratur

(Urmare)

Toate aceste sisteme și-au adera lor in Parlament. In atari condițiuni.

FOILETON

Spleenul(*) unui Cadavru

NOVELA FANTASTICĂ de Dubut de Laforest

„...A muri, e a visa poate.“ Shakespeare

...In sfârșit, iată-mă in cosiug și liniștit pentru vecie... Am crezut că nici odată nu s'ar hotărî cineva să părăsească astă lume... Vecinii povestesc că dacă m'am ucis, a fost fiindcă eram atins de nebulie... Ce gugumănie!... Adevurul adevurat e, că m'asaturasem de această viață monotonă și regulată, ca un orologiu pneumatic... A auzi in fie-ce zi aceleași minciuni, a vedea aceleași fețe, asta m'ă plictisea grozav... M'am ucis, fiindcă eram sgomotul... Afaceri rele n'am făcut; viața mea a fost din cele mai einstite. De amor nu m'ă ocupam, nici de nebulie ambițioși ale inimii... Eram ostentit de viață, asta-i tot... Șprinjind țeava unul pistol la țempla dreapta, n'am avut

(*) Boala numită Spleen.

decât astă idee: „Prietene dragă, ci să fi liniștit cât se poate.“ Asta zis, am căzut in sânge, ca un bou la tăere...

Ah! cu ce milă priveș pe toți aceia cari continuă a trăi și a lua in serios sarcina de toate zilele... Cerule! cât am să fiu de fericit acum!... Ș'apoi nu m'a întors, nu m'a examinat și m'a criticat... Erau anca unii cari vorbiau de autopsia... S'a chîmăat justitia, medicii... Bina. Instersit iată că vine și drierarul... El tușeste... L' recunosc numai dupe voce... *Domnilor, când veți voi*, respunse el la o întrebare... Foarte bine. Aud clopotele de la biserică... Iată-ne pe drum... Cioclii cari m'au ridicat din odae zice că nu cântăresc nici cât o muscă... In adevăr că eram slab ca un țer... Una... două... La pas... M'ă simț mai bine; prea m'ă sdruncinase pe scară... Ce se mai zice?... Se vorbește de greutatele ce s'a întâmpinat d'a m'ă îngropa la biserică; preotul nu voia să m'ă slujească. De obiceiuit, se pare, cei ce se omoară singuri merg la ultimul locaș fără gălgăie multă... A trebuit să se roage de arhiepiscop... Șiretul meu de nepot s'a îngrijit de toate astea... Au avut mila de vârsta lui... Pe seurt s'a probat că eram nebul și fusesi îngropat ca un bun creștin... Suntem pe drum către cimitir... Nici un discurs; eu singur am cerut-o in testamen-

tu meu lasand averea mea nepotului meu Frederic, singura mea rudă... Plânge din toată inima, bietul băiat... A perdut vre-o trei zile cu mine... Lăsarea cosiugului in groapă se face cu băgare de seama... Trageți franghiele... Așezați capacul... Ancă puțin... la dreapta... Bravo... *Ajung la capatul călătoriei mele...* Nu mai plânge, Frederic, unchiu teu e mai fericit decât merita... Se aruncă pământul... Preoții se retrag psalmodiand... Sluga d-voastră!... Sora portarului meu, doamna Lerean, plânge grozav... Ea vobește cu prietenele sale: — Trebuie să fii cineva nebul, ca să se impuste când e bogat... — Săracul domn... — L'ai văzut cucoană Lerreau? — Nu; m'ar fi făcut trica... — Reu pentru casa d-voastră. — Nu m'ă mai vorbi... Parehetul e plin de sânge... Ce frecătura acum pă scânduri... — E desgustător cu asemenea chiriași... Amploiații pompelor funebre dau ordinele lor... Aruncă mereu pământ... Ce bul și pământ! Dați inte, prieteni; eu nu m'ă duc, v'o promit... Dacă am venit aci, a fost fiind că am vrut... Eu nu m'ă chese... adio.

Insfârșit pleacă!... Am să dom!...

Seara

Sase ore. — Este tocmai momentul când emi luam absentul la Cafē de Madrid. Vinea pe acolo băieți foarte cum se cade; poeți, musicanți, romantieri... Cu toții vorbiau mult... Mie nu m'ă plac guralivii.
Șapte ore. — Legătura m'cam strange: m'ă inchis intr'o materie nouă... dacă m'ăș putea desface?... Nu?... Bine, atunci să rămăi cum sunt...
Opt ore. — M'ă simț mai bine...
Zece ore. — Cei ce se preumbla pe bulevardul Italianilor trebuie să se plictisească... Mai bine e aci... totul e liniștit... Aud fremătul frunzelor și murmurul izvorului ce curge mai la vale...

Dimineața.

Cinci ore. — Alți tovarăși cai vin să m'ă cante... Sunt foarte supărăcioși cu sgomotele lor de sapă și lopată... Am avut un frumos vis azi noapte... Pareca eram la bal la Opera... O tânăra fată trecea pe langă mine... Ea era frumoasă... Incepuram a vorbi cu câteva consumațiuni dinainte... Din una intr'alta, veniram acolo sa

ne întrebam de nume, pronume și de cînța... Eu răspunsei ca m'ă numesc L... tre Langenaș și ca eram conservatorul nui cimitir din Paris... Ea surise și p fericita de această revelațiune... Eu o cusei in trăsura până in apartamentul n din strada Cardinal — Lemoine... Aca dânsa refuza darurile lui Artaxerses, se rată foarte mănoasă, bestemand strata ma, mea și strigand destul de tare ca ca m'ă urmat, a fost cu speranța de a d mi in mijlocul mormintelor... Crede că sunt cam zapacit... Ochiu ei fulgerat ca sabia arhanghelului Mihail nu m'ă ierta minciuna... Ea era din Limoges... Voiu vedea-o, fără indoiaia, intr'o zi...
Șase ore. — Când eram tēner, doria grozav să fiu îngropat la cimitirul Per Lachaise... Sunt oameni celebri aci... Aci m'ă este tot una...
Șapte ore. — Mi se pare că brațele s'au umflat peste măsură...
După nouă zile
Joui. — Ah! sufer!... Picioarele n sunt sfașiate... Oh! carnea mea!... Afur site lighioane!... Viermi infami!... Dacă a putea să'i gonească... Ei se sue?... Se lu mereu... Este oribil!... Ș'apoi ce galagie Ieri toată ziua s'a transportat material

...cepe că aproape va fi peste puțină
...gere pentru stabilirea unei organi-
...iviste. Principiul va rămâne un
...sideratum, care, în Franca, a la-
...te urme.
...adever, după cum se știe, Revoluți-
...mare destinația vechea organizare și
...sistemul alegerii. La început, se
...oare-cari condițiuni pentru alegători
...bili (legea din 1790) și se fixa ter-
...de 6 ani pentru durata funcțiunii
...ratului. Abia însă se instalaseră și
...populare se ridică contra lor. Nici
...cuseră 2 ani, și magistrații aleși nu
...aprezentau ideile alegerilor. De a-
...n 1792 se introduce sufragiul uni-
...se desființarea alegerilor din 1790 fa-
...trece termenul de 6 ani prevăzut de
...și Franca au noi judecatori. Lucrul
...a mai dăinuit ca și va ani. Puterea e-
...a reinceput să numească pe jude-
...Ceea ce vom însă să constatăm, este
...în tot timpul cât magistratura s'a re-
...ta prin sufragiul popular, adevărată drep-
...te au a mai fost în Franca. Și încă, chiar
...convențiunea, care menține sistemul, nu
...servea cu Tribunalele populare, ci nu-
...cea Comisuni sau Tribunale revoluționare
...proape pretutindeni. Nu mai zicem nimica
...despre ignoranța și imoralitatea judecătorilor
...aleși (4).

Când aceste sunt tradițiunile sistemului
...electivității, cu greu ne vine să credem că
...Franca îl va îmbrățișa din nou și va des-
...ta o instituțiune cu frumos trecut, risi-
...o magistratură, despre care inamicii
...cei mai neimpăcați nu au îndrăznit să
...că este incapabilă sau venala.

II

Adese s'au invocat exemplele țerilor în
...se practicează alegerea judecătorilor. Am
...monstrat altă dată (5) în ce stare se gă-
...este justiția în Elveția și America, unde
...plorește electivitatea; pentru moment, vom
...aoga numai câte-va considerațiuni.

„In toate părțile teritoriului elvețian, zice
...Desjardins (6), unde partidele luptă cu
...care-violență, ultimele alegeri judecă-

(4) In lucrarea d-lui Arthur Desjardins,
...publicată în „Revue des Deux Mondes“ de
...1 august 1882, găsim mai multe detalii
...caracteristice asupra acestui punct. Ast-fel,
...Paris, în 1792, din 51 judecatori numai
...2 erau oameni de legi; printre ceilalți se
...găsește și gradinari. „In comune, zicea un
...comisar trimis în mai multe departamente,
...primarii nu știu să citească, și judecătorii
...de pace nu au nici o cunoștință de legi.“
...și alt delegat în Nordul și centrul Fran-
...mei constata următoarele: „Judecătorii de
...pace sunt puțin lumați și chiar rei. Au
...putere necuviincioasă și adese destrăbă-
...lați. Incurcă autoritățile administrative și
...în general abuzează de numirea lor de către
...popor. Grefierii lor comit adese acțiuni
...triminabile.“

Să se observe că inspecțiunile aceste sunt
...teute prin anul IX, când mai existau ale-
...gerile numai pentru judecătorii de pace și
...le aceea în raporturi se vorbește numai
...despre densii. Alt-fel, tot ce se scria atunci
...despre acestea, era adevărat pentru toți ma-
...gistrații aleși. Lucrul acesta s'a recunos-
...cut de toți aceia cari s'au ocupat de ces-
...țiune.

(5) Vezi „Dreptul“ No. 62, din 1881.
(6) „La Magistrature élie. loc. cit. sup-
...ra,“ pag. 561 și urm.

toarești au fost cu totul politice, și mai târ-
...ziu, în procesele în cari putea să reinviezo
...pica candidatului, resbunarea a dictat ho-
...tărârile judecătorului. La Lucerna s'a pus
...interval de doi ani între alegerile de-
...putaților și ale judecătorilor, pentru a se
...răci primele emoțiuni; cu toate acestea, po-
...litica tot se amesteacă. Aceasta se petrece
...mai ales în cantoanele unde Consiliul cel
...mare face alegerile, jocul partidelor fi-
...ind mai viu într'un câmp mai strâmt.
...Dupa observațiunile cele mai imparțiale,
...nici o jurisdicțiune. cât de înaltă ar fi,
...chiar Tribunalul federal, nu scapă de con-
...tactul politice. Pe lângă aceste, dupe chiar
...mărturisirea Elvețienilor, cei mai mulți din
...judecătorii eșiți din sufragiul popular, dacă
...scapă de corupțiune, sunt cu desăvârșire
...incapabili. Prejudecățile populare fac din
...sciință uă cauza de defavoare, și mulți can-
...didați sunt compromiși numai pentru că
...sunt doctori în drept.“

Cât despre America, lucrurile au ajuns
...în așa stare în cât nimeni nu se mai gânde-
...sece să o ia drept exemplu. „Nu avem
...nevoie, zicea în Camera franceză un par-
...tean al electivității, să căutăm espe-
...riența de cea altă parte a Atlanticii (7)“

Resultatele aduse acolo de magistratura
...aleasă sunt spaimentatoare. Nicaeri în ace-
...le Tribunale populare, nu se mai invoacă
...respectul legii nici se mai găsește dem-
...nitatea adevăratului magistrat. „Se spune
...încă, zicea ministrul de justiție al Franței,
...că hoții au reușit să aleagă pe complicitii
...lor. „Se fac adevărate tovarășii, se depun
...capitauri pentru a se acapara alegerile și
...a se asigura membrilor acestor „oneste“
...asociațiuni, impunitate pentru delictele ce
...comit și castiguri pentru procesele ce cum-
...pără (8).“

Reul este așa de mare, în cât oamenii
...cinstiți nu se mai prezintă înaintea Tribu-

(7) Camille Pelletan, ap. Desjardins,
...loc. cit. supra,“ pag. 562.

(8) „De la 1845, într'unul din districte-
...le Pensilvaniei, minerii, cari formează ma-
...joritatea populațiunii, au format uă tovară-
...șie care i face stăpâni ai alegerilor, și nu-
...mese judecatori numai dintre afiliați, pen-
...tru a și asigura, la orice întemplant, uă
...impunitate completă: de atunci, această a-
...sociațiune, cunoscută sub numele de „Mol-
...ly Maguire,“ a crescut și s'a întins în to-
...le naturile vecine. Se fac întreprinderi cio-
...siale, dispunând de capitale enorme, pentru
...a acapara, în același timp, în oarecari Sta-
...te, puterea judecătorească și politica. In
...această acapărare a tuturor puterilor destina-
...te a se controla unele pe altele consistă „rin-
...gul. Astfel în doi ani și jumătate (de la
...1 ianuarie 1869 pene la 1 iulie August
...1871), datorită orașului New-York se urcă
...de la 29,000 la 100,000 dolari în urma-
...nor hoții infriçoșate săvârșite cu ocaziunea
...esproprierilor, pentru că comisarii însărci-
...nați a statua asupra indemnitaților făceau
...parte cu toții din „ringul din New-York,
...și pentru că judecătorii, ca și legislatura,
...fuseseră cumpărați: a trebuit să se forme-
...ze un comitet de șapte-zeci de persoane
...pentru a denunța și urmări pe judecătorii
...concesionari, și numai dupe sfârșiri neau-
...zite a reușit să sfărâme acea coalițiune.“
... (Desjardins, loc. cit. supra,“ pag. 562
...și urm.)

Dacă lucrul este ajuns într'ua asemenea
...stare în America, unde democrația dom-
...nesce de atâtea decenii, ce vom zice des-
...pre noi, crescuți în genere în idei orien-
...tate și lasând mult de dorit sub punctul
...de vedere al moralității?

nalor ordinare. Form-aza societăți între
...densii, contribuie fie-care și instalează a
...nume judecatori cari să se pronunțe asupra
...tuturor neînțelegerilor ivite între densii; și,
...ceea ce este caracteristic, asemenea juridi-
...cțiuni, înființate de cetățenii esasperați
...de concesionii magistraților Confederați-
...unii, sunt recunoscute pretutindeni de dife-
...ritele autorități. De altă parte, s'au văzut
...cetățeni făcânduși singuri dreptate; ba
...încă se asociază între densii, având drept
...scop uciderea (le lynchage) judicatorilor.

Neruşinarea, după chiar mărturisirea A-
...mericanilor, a ajuns la culme. „Un asasin,
...din ziar american (9), dispunând de pa-
...rale și având un avocat influent, este tot-
...d'a-una sigur să fiă aquitat: sau cel puțin,
...când opiniunea publică a fi prea mult in-
...taritată contra lui, se procedează astfel
...ca procesul să se amâne din luna în
...lună până când martorii, seduși cu bani
...sau infriçoșăți prin amenințări, dispar
...cu desăvârșire.“ Corupțiunea a mers a-
...șa de departe, în cât, în 1868, unul din
...comitetele Congresului zicea: „Este nevoie
...să gonim pe toți tâlharii nin serviciul pu-
...blic: numai cu timpul sr va ajunge la aceas-
...ta; pentru că hoții infestează „toate dregă-
...tățile.“ Ei sunt ca trichina în sistemul
...animal (10).“

Pe lângă magistratura destrăbalată pro-
...dusă prin sufragiul universal, se află în A-
...merica uă Curte supremă, care se bucură
...de respectul și considerațiunea tuturor, și
...care are uă competență ce nu se mai în-
...talnesce în nici uă altă parte a lumii. Ea
...esaminează toate dificultățile rezultând din
...tratate, toate neînțelegerile privitoare la
...străini, sau la diferitele State ale Confede-
...rațiunii, și toate cesțiunile de drept in-
...ternational privat; pe lângă acestea, are drep-
...tul să examineze dacă legile ce se votează
...sunt or nu constituționale, și prin urmare
...dacă trebuie or nu executate. Acest Tribu-
...nal federal, a cărui competență așa de vas-
...tă și a cărui autoritate morală este de to-
...ți recunoscută, nu este „ales;“ ei se con-
...stituie de președintele Republicei, singu-
...rul în drept a numi pe membrii ce l'com-
...pun (11).

Intr'unul din numerele viitoare vom cer-
...ceta inconveniente ce de ordinar însoțesc
...sistemul electivității magistraturii, căutând
...a stabili adevăratele principii pe cari tre-
...buie să se bazeze toate instituțiunile într'o
...țară în adevăr democratică. (Va urma)

Gradațiunea profesorilor

Primim următoarele știri spre pu-
...blicare:

Domnule redactor,

Ca membru al corpului didactic mi per-
...mit a face câte-va observări asupra proie-
...ctului.

(9) Ap. Desjardins, loc. cit. supra, pag. 563.

(10) Ibid., pag. 5. 4.

(11) Singură comparațiune ce se face de
...publiciști între cele două instituțiuni ale
...Americii, Tribunalele alese de popor și
...Curtea tormată de președintele Republicei,
...dovedește eselența constituției magistratu-
...rei de puterea executivă și condamnă cu
...desăvârșire intervenirea sufragiului univ-
...ersal. Să nu se uite că magistrații se con-
...pun într'un Tribunal federal sunt inamovibili.

tului de gradarea remunerarilor corpului
...didactic, și a arăta, că atât propozitori
...lui cât și modificatorii s'au precipitat cu
...presintarea unui asemenea proiect; căci în
...loc sa aduce ameliorări, provoacă din con-
...tra, nemulțumiri și confuzie.

Iată motivele cari m'au determinat a face
...această declarațiune.

1. Că nu s'a ținut în seamă dispozițiunile
...legii instrucțiunii relativ la condițiunile ce
...se cer persoanelor, cari doresc a intra
...în diferitele ramuri ale învățământului.

Legea cere ca condițiune de admitere la
...concursuri „Licența“ pentru licee și gim-
...nasii; iar pentru seminarii, școli comer-
...ciale, școli centrale de fete și școli nor-
...male, numai 2 ani de audierea specialității,
...la facultatea respectivă.

Gradul de capacitate, de cunoștințe și de
...muncă reclama dar diferență în remunerarii;
...cu toate acestea, prin prezentul proiect, nu
...numai nu se stabilește această diferență,
...dar se reduce celor d'antéu spre a'i egala
...cu cei de pe la seminarii etc.

Nedreptatea este vădită; ar trebui să se
...țină în seamă mai mult drepturile ce fie
...care membru al învățământului și-a creat
...după gradul de capacitate ce posedă.

II. Nu s'a consultat programa, care re-
...glează orele de ocupațiune a fie-cărui
...membru al învățământului.

Ca exemplu aş putea cita articolul, care
...fixează remunerariile maestrilor de muzică
...vocală.

Prin el se fixează același remuneration
...tuturor maestrilor, fără a se ține seamă,
...— că cei de pe la școlile centrale și de
...pe la seminarii au câte 52 ore de prelec-
...ții pe lună; pe cât timp cei de pe la
...gimnasii au numai câte 14 ore mensual.

Diferența de ocupațiune și importanța ce
...are muzica la aceste școli, a motivat și di-
...ferența retribuțiunilor, remunerându'i pe
...cei înteu cu câte 300 lei mensual, iar pe
...cei alți cu câte 70 lei: prin actualul proie-
...ctul se egaleză retribuțiunile reducându-se
...celor dinteu.

Iată dar o altă nedreptate, care atinge o
...altă parte din membrii corpului didactic.

III. Că nu se fixează pozițiunea tuturor
...membrii corpului didactic, cum sunt pro-
...fesorii de igienă și profesorii de instru-
...mente de la conservatori.

Dacă însă și aceștia ar trece în catego-
...ria celor alți profesori colegi de pe la ș-
...colile pe lângă care sunt alipiți, apoi aceea
...ar provoca o încălcare infructuoasă a bud-
...getului; de oare ce pentru cei de la con-
...servator n'ar recompensa nici muncă, nici
...meritul; iar pentru cei de igienă mun-
...că n'ar corespunde cu plata de 280 lei
...mensual.

Profesorii de instrumente de la conser-
...vatori au câte 3 ore de prelecțiuni pe se-
...ptimână, iar cei alți câte 4 ore. Aceasta a
...motivată fixarea salariilor la 100 lei men-
...sual.

Sporirea retribuțiunii într'un mod așa
...de enorm n'ar aduce foloase instrucțiunii.

Proiectul de față calca, pe de o parte,
...drepturile caștigate a o mare parte din
...membrii corpului didactic, iar pe de alta
...fixează retribuțiunea, fără a ține în seamă
...nici timpul de ocupațiune, nici importanța
...materii; prin urmare nu este merit a a-
...duce ameliorări corpului didactic, ci a pro-

duce descurajare; și este natural, căci re-
...ducerea retribuțiunii, pentru care o per-
...soană a contractat cu guvernul și care s'a
...confirmat prin probele de capacitate ce i
...s'a cerut, ar fi o frustrare a drepturilor
...sale și o directă lovire în viitorul său; de
...oare-ce acea persoană și ar fi căutat vii-
...torul în alte ocupațiuni, dacă n'ar fi găsit
...profesoratul așa după cum l'a obținut prin
...concurs, care să i satisfacă aspirațiunile
...sale.

Nici acest proiect dar, nu este cel cau-
...tat, căci nu este rezultatul experienței, ci
...numai o operă de ocaziune.

Membrii corpului didactic nu doresc alte
...îmbunătățiri, de cât recunoașterea dreptului
...de gradațiune, fie chiar, după cum se fic-
...sează prin actualul proiect; dacă însă
...guvernul și onorabilele camere sunt ins-
...pirate de dorința de a ameliora soarta das-
...calilor într'un mod și mai simțitor, apoi
...hotărăscă-se a lua de normă actualele re-
...munerarii și a le crește cât vor crede de
...cuviință. Reducerea ar provoca descurajare
...și desgust.

Aceste aprețeri am avut a supune cunoș-
...tinței onor. d-lor deputați și senatori, cari
...dorese propășirea instrucțiunii.

Bine voiiți, ve rog. d-le redactor, a primi
...distinsa considerațiune ce ve port.

C. Bărcănescu.

VARIETĂȚI

Un cas tragic.—Se știe, că nu de mult
...s'a prăpădit pe mare un vapor german
...„Cimbria,“ ciocnindu-se în ceață și întune-
...ricul nopții cu un vapor englez, cu care o-
...cazie s'au înecat sute de persoane. Auzind
...despre cufundarea vaporului „Cimbria“ un
...cetățean din Viena Schönmann a căzut mort
...de groaza. In buzunarul acestui nenorocit
...s'a găsit o epistolă, în care fiul său îl anun-
...țase din Hamburg, că din preună cu soția
...și copilul său va pleca la America pe va-
...porul „Cimbria.“ Cu privire la această tris-
...tă întemplant, uă comisionar din Hamburg
...serie către „Neue Preie Presse“, că un
...domn Schönmann, cu soția și copilul său,
...a fost sosit la Hamburg și era să plece la
...America pe vaporul „Cimbria“, dar impre-
...jurările au făcut să scape această ocaziune
...și deci a plecat cu alt vapor. Așa dar fiul
...cu familia sa e pe drum spre America, pe
...când bătrânul tată a murit numai de idea
...că s'ar fi întemplant vreo nenorocire pe
...drum!

SOCIETATEA PATINORILOR

Grădina Cișmegiu

Vineri 21 Ianuarie 1883

MARE SERATĂ VENETIANĂ CU DI-
...FERITE JOCURI

Lumină Electrică

PROGRAMA

1. Lupu și miel
 2. Alergare în perechi cu lampioane im-
...prejurul lacului.
 3. Alergare între bărbați printre brazi.
 4. Alergare în perechi cu gagiu între
...brazi.
 5. Morișca.
 6. Cadrituri și alte danțuri.
 7. Diferite grupuri mascate.
 8. Plimbarea damelor în sănii speciale.
...Muzica militară.
- Intrarea 1 leu. — Inceputul la 8 ore.

NOTIȚE BIBLIOGRAFICE

A eșit de supt tipar: **Suplimentul con-
...dicelor comunale, coprinzând: Noua lege
...comunale, legea electorală, a dobânzilor
...legale și a vnzării timbrelor postale.**
...coordonat și anotat de **Dimitrie D. Păl-
...tineanu.** De vnzare la librăriile d-lor So-
...ceci și frații Ieanițiu și la registratura Pri-
...mariei Capitalei, cu prețul de 1 leu.

Tot la aceste librării se află de vnzare
...**Condicele comunale vol. II,** ce coprinde
...toate cele-lalte legi și regulamente decre-
...tate de la anul 1878 penă acum, cu prețul
...de 3 lei.

Manualul Bursei de N. Kirilov, subdi-
...rector al casei de depuneri, și **A. Deme-
...trian,** banchier. — Prețul 4 lei.

...pentru o construcțiune sepulcrală: este o
...tăneră ducesa, din strada Varennes, care
...ridică un mausoleu sotului ei... Căi țarau
...la pietre și la drugi de fier cari eți impu-
...iau capul... Colo o mulțime de nenorociți
...cărora li se due oasele nu se știe unde
...spre a face loc altora... Eu însă stau bi-
...ne... Și zău că mă simț mândru pentru
...astă favoare! S'apoi se zice că toți morții
...sunt deopotrivă?... Dar ce aud?... Ce cum-
...plit sgomot?... E un senator care a murit,
...un vechiu inamovibil... Nostimi mai sunt
...și cei de sus cu inamovibili lor... Numai eu
...sunt inamovibil, adevăratul, singurul... Intă
...acum că fac și spirit... Se aude vorbindu-
...se încet: acest bătrân, pe care moartea l'a
...așteptat atât de mult, era, se zice, un om
...de treaba... Ei bine, grăbească-se a l' in-
...mormenta... Să nu l' mai facă să sufere!
...Se de-fac hărtii... Discursuri?... Oh! dar
...nu, ve rog, domnilor, aveți mila de mine,
...de noi... Dar așa! nici că mă aud... Mi se
...pare însă că cunosc acea voce... Ba că
...chiar! este domnul cel gros din Senat...
...Iubite domnule, știu pe dinafară discursul
...d-tale... Lam auzit d'o sută de ori... tot-
...d'auna aceeași cuvântare... Domnule... Dom-
...nule... Aminteste-ți... Fugeam ca vntul
...când te suiai la tribuna. Trebuie să suferi

totul;... Dacă aş putea pleca... Doamne, cu
...supliciu!...

Vineri. — Oameni cari se plimblă?...
...Englezi fără indoială... Ei vorbesc...

— Nu este așa de frumos ca Hyde-
...Park...

— Dar dobitocele, Hyde-Park nu este
...un cimitir!

— Mormântul Miusetei...

— Puțin mai departe, milord.

— Yes...

Sambătă. — Ploaie... Pământul e petrun-
...și picăturile de apă emi cad una câte una
...pe față... Ploaia nu gonește „vermii... Su-
...fer...— Cine umblă d'asupra? Frideric, ne-
...potu-meu Frideric... Aduce flori... tran-
...dăfiri, reseda... Ochiul boului?...

Dar bine tu vrei să mă martirizezi...
...Băiatul asta știe că nu 'mi plac florile, și
...fiind că nu mă pot apăra... Și dama aceea
...care plange pe mormântul bărbatului său...

Dar nu vezi, miserabila nebună, că turbu-
...ri liniștea repositului cu bocetele tale?...
...Ce grozavie!...

Duminică. — Azi este duminică...
...Uitasem... — Ce mai vor cu mine?...
...Doamna Lerbeau vine cu un buchet de flo-
...ri... Cuceană dragă, pleacă cu florile că, do-

unde nu, nu'ți mai dau bacșiș de anul nou...
...'Ți-ai aduci aminte că aruncam pe ferăstră
...bucșetele d-tale... Ea pare că se roagă și
...ia nițică reseda d'la lui Frideric... De ar
...lua-o pe toată! — Nici un moment liniș-
...te... se bate cu ea la un cociug desfăcut...
...fiecare lovitură de ciocan emi intră în cap...
...O gălgăie aturisită!... Și eu care mă plân-
...geam că locuiesc d'asupra unui templar...
...Aici e mai rău: Un du-te vino de oameni
...cu treabă: sculptori, tăetori de piatră, zi-
...dari, lăcătuși, pictori, cari fredonează fel
...de arii, așezători de plăci funerare, geam-
...gii, vinzători de imortale, cu anunțuri cari
...'ți bagă frig la spete... toate corpurile
...statului, uniți la un singur loc... Nu
...știu ce să mai zic, așa mă plictisesc și a-
...tâtă sufer!... S'apoi se mai numește o-
...ceasta odihna morții? Dar morții sunt de
...o miia de ori mai turburați de cât eei în
...viață... Te supără vre-un netrebnic?...
...ntorci cheia la oada și scapi de el...
...Vre un templar eți face gălgăie? Astupă-
...ți ferestrele... că nu vei auzi nimic...
...Teatrul te plictisește?... Nu te duce...
...Vre-un orator abuzează de răbdarea ta?...
...Pleacă englezește... Credeam a fi sfer-
...șit cu comedia umană și regăsesc toate
...plictiselile și toate nemulțamirile... Și

nici un mijloc d'a fugi... Aude cineva
...aceleasi prostii, suferă mai rău decât sus,
...și trebuie să stai, mai reu ținut ca la co-
...legiu și mai reu culcat decât un reser-
...vist... S'apoi aceasta se numește odih-
...na morții!...

Șapte ore (seara). — Un domn deco-
...rat, conservatorul cimitirului de sigur —
...a venit lângă mine: „Trebuie să se așeze
...bine ast morment...“ E vorba de groa-
...pa mea... „E cam la stânga“... Dar,
...domnule conservator, n'am cerut nimic...
...Nu mai e trebuință a trimite muncitori
...cari să mai umble pe cadavrul meu...
...lasă-mă în liniște, o dată pentru totdeauna...
...Nu voesc decât un singur lucru: odihna...
...Dacă aveți paci comedieni sau diplomați
...cari doresc să se distreze încă, atunci des-
...parțiți-ne în două clase și pe mine așeza-
...ți-mă cu aceia cari au venit în cimitirul
...d'voastră ca să se odihnească...
(Va Urma)

AVIS CIRCULAR

Onorate domnule.

Ne grăbim a
ve înștiința, că
la CAVALERUL DE MO-
DA "cel mai dis-
tins și renumit
Magasin de haine
confectionate
pentru Bărbat
și Băieți, a soi-
sit pentru Sesonul
coorent, un
bogatu Asortiment
de Costume
negre de Salon, Fracuri și Gheroace de Previen veritabil de Brün și Drap de Sedan.



me cu și fără
Talie, din stofele
eele mai moder-
ne, confectiona-
te după noulu
Jurnal.

Pardessiuri
haute novenuté
penă la calități
superioare. Ma-
re Coletiuone de
Pantaloni fan-
taisie, nuante
bine alese. Cos-
tume

Un enorm Asortiment de Paltoane fine și elegante, de stofe Ratin frise, Șepekin floconat, Montagnac laine-douce, Aiderdon și Ellaistic veritabil. Blăni de lues și Voyage, de Scoug, Astragan, Biber la gulere și mânici, Blănuțe scurte de Vânătoare, etc. Paltoane cu diferite Plușuri peste tot, și la gulere de mătase. Prețurile sunt destul de convenabile spre a putea învinge verconcuțența leală.

LA CAVALERUL DE MODA — 2 Strada Selari 2 și colțul Stradei Covaci

ȘI IARNA

DE TOMNA

SESONUL

MAGASIN
fondat
in
1879

MAGASINUL
DE

COLONIALE SI DELICATESE

D. G. MOCIANU

VIS-A-VIS DE THEATRUL NAȚIONAL

Anunța înaltei nobilimi, și onor. public că pe lângă arti-
colele necesari la menagiul casei, au importat de la cele mai
bune case următoarele Băuturi fine.

Aniset dublu de Olanda. Aniset de Bordeaux. Absent de Suis
Ananas de la Martinique. Banane de la Bayona. Benedictin-Bitter
de China antifebric. Biter din via Providenței anti Coleric.
Chartreuz alb, galbin, și Verde de la grand Chartreuz Franca.
Curaso de Olanda, alb, verde și orange sec. de la Vimand Fockin
Pipermint, verde, galben, și alb de la Get. Freres din Franca.
Cognac vieux, Cognac fin champagne, din Cognac. Liqueururi
tot felul de gusturi de la Marie Brisard, din Bordeaux. Renu-
mita Mustică de Hlo, Maraschino Tuiică Naturală. Romuri adevă-
rate din Jamaïque. Ananas Arac de Mandarin. Punch in Cognac
Rhum și in Kirsch, Sliboyită de Banat.

VINURI STREINE ȘI INDIGENE.

Importate de la primele case din Franța, Germania, Italia,
Espagne, Ungaria, Transilvania. Indigene de la Cotnari, Odo-
besti, Drăgășani și de Dealu mare. Prețuri moderate, servi-
ciul conștiincios.
Cu stimă, D. G. MOCIANU.

MAȘINELE DE CUSUT
ORIGIALE
A LUI
SINGER

SUNT CELE MAI BUNE DIN LUME.

Premiate cu 150 medaile prime



PARIS 1878

12 FRANCI rate lunare

A se feri de imitații



SINGER CO NEW-YORK.

G. NEIDLINGER, Agent general.

MASINILE DE CUSUT ORIGINALSINGER
CU O CONSTRUCTIUNE SIMPLA SI DURABILA SUNT CELE MAI
PERFECTE. MASINI, DEPLINA GARANTIE, EXISTAND FABRICA
DE 31 ANI, ANUL TRECUT SAU VENIUT PESTE 1/2 MILION
MASINE, SE VIND IN CASTURI CATE 3 Lei NOI PE SEPTAMANA

dovadă că mașinile Originalsinger sunt foarte bune este
că consumațiunea făcută până acum ce este din zi în zi.
G. Neidlinger București Hotel Boulevard. (sucursală Galaz str. Domnească 35)

LA CONCURENȚA

Depou de lemne tăele

1000 kilograme calitatea I-a 28
lei, calitatea II-a 26 lei. Se vinde
și cu stânjenu, Strada Romană
No. 75.

DESFACERE TOTALA

La Magasinul repausatului Luca
Pană argintar, firma Șearpele d'aur
Calea Serban Vodă No. 12, se află
de vânzare, cu prețuri foarte mode-
rate, felurite obiecte de artă lucrata
Feligrand in sarmă de argint, pre-
cum: Uă tavă, una Casetă, două
candle, mai multe perechi brățari,
ace de cap in formă de săbii, puci
și păsari, cercei, deosebite modele,
colete, călimări garnite in pietre de
smarand, robin, mărghitar și dia-
mant, precum și zarfuri și mai mul-
te lucruri de argintărie și biju-
terie.

Rugăm pe onor P. să bine voias-
că a ne onora cu presenta d-lor
spre a vizita acest Magazin, de oare
ce se ivese rare ocațiuni pentru
obiecte de o asemenea artă.

De inchiriat de la Sfântu Gheorghe
viitor 1883, casele din calea Plev-
na No. 12, in care locuște ac-
tualmente d-nu advocat Triandafil.
Doritorii să se adreseze la d-nu OTON
SUTU Otel Union.

DE INCHIRIAT chiar de acum ca a
din curte a d-lui
colonel Schina, compusa din 12 camere,
pimnița, curte, etc., situată str. Academiei
No. 13, între ministerul de Interne și casa
Bietzu.
Doritorii pot lua informații la magazinul
Mocianu vis-a-vis de Teatru Național.

BALURI MASCATE

Sala Bosel.—Balurile mascate vor urma
regulat in tot cursul carnavalului de trei ori
pe săptămână: **Duminică, Marția și Joia** —
Intrarea 3 lei. Inceputul la 9 ore.
Serile de luni, Miercuri și Vineri sun
disponibile și sala se poate inchiria pen-
tru Baluri de societăți, Nunți sau Teatru.
A se adresa la Antreprenorul salei Bose
d. Sol. Rafailovici.

VIN ET SIROP DE DUSART
CU LACTOPHOSPHAT DE CALCE

Experiențele celor mai celebri medici din intregul Univers au restabili-
tără că Lactophosphatul de Calce in stare solubilă, ast-fel cum el există
in vinul și siropul lui Dusart, este in toate perioadele viutei, cel mai bun
reconstituant al vieții omenești.

La femeile însărcinate, el înlesnește dezvoltarea micii existențe ce se
află in pântecile sale, previne vărsăturile și diferitele alte accidente ale
sarcinei. Dacă se dă nutriceilor, el înbogățește laptele și face ast fel ca
copilași să nu mai suferă nici de colici nici de urinare; dentițiunea se
patrece cu mare înlesnire fără durere, fără convulsii. Mai târziu când
copilul se află palid, limfatic, când carnea lui este môle și fleșcăită, când
ghindele apar in jurul gâtului său, vom găsi in lactophosphatul de Calce
un minunat și eficațiu remediul.

Actiunea lui reparatrice și reconstituantă nu este mai puțin sigură la
persoanele in vârstă sărace de sânge (anemice), ce sufer de stricarea sto-
macului, la acelea, asemenea, cari se află slăbite din cauza dileritelor
excese, luerări ostenitoare, vârstă înaintată etc.

Intrebuintarea lui este foarte precioasă la oficioși, căci el aduce vindecarea
(cicatrisarea) tuberculelor ce se află in plămâni și favorizează forțele
hrănirea bolnavului susținând forțele de cari au trebuință.

In resumat, siropul și Vinul Dusart, stimulează și înlesnește pofta de
măncare, restabilind, nutriția intr'un mod complet și asigurând formațiunea
regulată a oșelor, a mușchilor și sângelui.

Deposit in principalele Farmacii și Droguerii
PARIS, CASA GRIMAULT ET Cie, 8, STRADA VIVIENNE.

MEDALIE DE AUR

Espozitia Universală 1878

MARE MEDALIE DE AUR ȘI MEDALIE DE PROGRES 1872-1878

4 DIPLOME DE ONOARE

APARATE INTREGI PENRU FABRICAREA BEUTURILOR GAZOASE DE TOATE

Apă de Selt, Limonade, apă de soda și vinuri spumătoare, gazificățiune de bere

PARCHIE MICA



SIFOANELE cu mare și mică pârghie, ovoide și cilindrice sunt tot-d'a-una inco-
cate la o presiune de 20 atmosfere, simple, solide, lesne de cură.
Metal de prima calitate. Sticlă cristal.

I. HERMANN LACHAPPELLE

trămte franco prospecte detalia

1. BOULET & Comp SUCCESORI. Ingineri mecanici.
Paris RUE BOINOD 31-33 (BOULEVARD ORNANO 4-6) Pari

A. KIBRICK

CHIRURGIEN DENTISTE

Dents artificielles, plombages, orification
perfectionnée; Extraction et guérison des
dents, sans aucune douleur, d'après les plus
nouveaux systèmes.
Bucarest, rue Sturbey Voda No. 9 côté du
passage roumain.

C. PASTIA

doctor in medicină și
chirurgie de la faculta-
tea din Paris, stabilindu-se in capitală str.
Smărdan 18 vis-a-vis de hotel Concordia,
dă consultațiuni in toate zilele de la orele
11-12 a. m. și de la 4-6 p. m. special
de boale de femei și copii, pentru săraci
rgatis.

CHAMPAGNE ROMANĂ

preparată din cel mai bun vin de C
dobești. precum și vinuri naturale di
Drăgășani, Odobești, Cointari, Deal
Mare etc. etc. Superioare tuturor vi-
nurilor streine.

DEPOU GENERAL

LA

Magasinul de Delicatese
D. G. Mocianu

Bucuresti.

P. S. Asortiment complet in Li-
queruri de Bordeaux și Quirasouri de
Olanda.

Tipografia N. Miulescu, sala Theatrului Bossel.

PETRACHE IOAN

Mare magazin de coloniale, comestibile și delicatose

Calea Victoriei, vis-a-vis de palatul regal.

▲ soșit pentru sezonul de iarnă tot felul de conserve, din cele mai escelente;
branzetuci străine și indigene, precum: Roquefort, Brie, Camembert, Port
du Salut, Mont d'or, Gervais imperial, Limburg, Liptauer, Chester, Crème
de Hollande, Stilton, Crema Regală etc.

Un bogat asortiment de cărnuri afumate, piești de găscă. Diferite mar-
inate de Barbuni, Hiel, Aal-Fisch, Aal-Fisch cu gelatină.

Sosesc meren stridii proaspete de Ostanda și Constantinopol, Iere proas-
pete, moi și tescuite ce morun; Iere de chefal, păstrăvi afumați și tot
felul de pesci.

Vinuri și liqueruri din cele mai alese.

Ceainri chinezesci, rusesel de caravană și de Popov; pesmeți din cele
mai renumite fabrici străine

In curând sosesc peste proaspăt de Constantinopol.

Tot la acest magazin se află de vânzare cu ocau vin roșu și alb de
calitate superioară.

Prețuri foarte moderate cari desfid ori-ce concuzență.

Onor. Public, care va bine-voi să viziteze acest magazin, va rămâne pe deplin
satisfăcut, nu numai de bunătatea și calitatea mărfii dar și de un serviciu
prompt și onest.